# "法律课"圈粉"中小学生

衡阳市检察机关"法治进校园"全市巡讲活动侧记

■本报记者 易成章

在公众印象中"高冷"的法律知识,怎样才能在中小学生中 "圈粉"无数?

责编/伍施施 校对/王针群 版式/张文莉

这似乎很难。但是在市检察院开展的"法治进校园"课堂 一切几乎完美地契合。讲课的检察官们化身明星, 台下的中 小学生则秒变小"迷弟""迷妹"。

2016年5月,最高人民检察院与教育部联合下发通知,要 求开展为期三年的"法治进校园"全国巡讲活动。

今年,市人民检察院因在此活动中综合表现出色,得以参评 2017年度湖南省"十佳普法集体"

市检察院未成年人刑事检察处处长李文运告诉记者, 衡阳市 的巡讲活动,至少创下了三个"全省之最":巡讲单场"规模之最", 巡讲"特色之最",以及在全省率先完成巡讲各县(市)区学校的全 覆盖。



市检察院检察长刘孙承在相关会议上曾强调, 青少年是祖国的未来, 在中小学开展普法教育是推进法治衡阳建设的根本大计和长远之策



市检察院党组副书记、副检察长彭生宝(中)为衡山县星源学校"未 成年人法律教育基地"授牌

## A > 原来法治课可以这样上

演一个情景剧开始的。剧情是一宗校 何教学标准,一切都需要我们自己摸 园暴力事件。

原本台下正襟危坐的数百名学生 堂完全不一样。

这是 2017 年 5 月 15 日, "法治 船山实验中学的场景。这同样是衡阳 市巡讲中的一场。

衡,是全市4名巡讲团成员之一,同 撼——法治课居然可以这样上。 时也是全省巡讲团成员。

课堂内容覆盖"什么是校园暴力" "我国校园暴力的现状" "校园暴力 承担什么后果。 会引发哪些犯罪""遇到校园暴力怎 么办"。

学生们熟习的明星、热点新 闻事件穿插其中, PPT、动画短 们的反馈意见,不断改进和提高。 片、微电影等手段轮流上阵,课 堂全程保持新鲜和时尚感。

蜘蛛侠、钢铁侠、黑寡妇、鹰眼等纷 纷登场,演绎一场"聚众斗殴"的故 事。巡讲员趁机蹭"热点", "高冷" "接地气"。

词: 互动。在两个多小时时间里, 先 动游戏,以至于如林手臂成为最常出 护等5个主题。

了省巡讲5场,市巡讲4场。"巡讲 讲员在两个多月时间里的工作状态。

朱岳衡的法治课是从请几名学生 没有教学大纲、没有教材,也没有任 索。"朱岳衡说,一个好老师就是可 以把复杂的问题以简单的方式呈现给 瞬间有些骚动起来。显然,这种上课 学生。"我们的法治课程不能太复 形式很新鲜,和孩子们设想的严肃课 杂、太深奥,要适合学生的身心特 征,让他们能够理解和接受"。

其实这个过程远比课堂上呈现的 进校园"全省巡讲第八站走进衡阳市 来得艰辛。开始巡讲之前,朱岳衡去 长沙观摩了全国巡讲团的课。无论是 课堂表现方式, 互动形式以及氛围 来自石鼓区检察院公诉科的朱岳 点,都让他感到受益匪浅,甚至是震

朱岳衡总结,给学生们进行法治 朱岳衡主讲的是《校园暴力的预 教育时,不能硬梆梆地告诉他们: 防与自护》。以校园情景剧为引子,"你不能偷东西""你不能打人"。而 是要让他们明白,做这些事情之后要

> 为此,他在网上查找各种资料, 自己设计课程内容,制作 ppt 课件, 同时在巡讲中根据学生、老师、家长

除了朱岳衡, 衡阳市巡讲团另外 3 名成员分别是来自祁东县检察院的 本站的另外一堂课,美国队长、 周欢、衡阳县检察院的向天驰、常宁 市检察院的曾琦。

《校园暴力的预防与自护》 《一念天堂,一念地狱——培养正 法律知识在精心解读下,变得格外 确的价值观》《珍爱生命,远离 毒品》《冲动的火焰灼伤了谁》 两堂课,还有一个共同的关键《少年"网事"》,5个精品课件涵 盖校园欺凌、网络安全与犯罪预 后约有30多名学生参与了问答或互防、禁毒教育、留守未成年人保

"随时加班、随时备课、随时在路上、 在2个多月时间里,朱岳衡参加 随时在巡讲。"李文运这样形容4名巡



2017年6月的一堂法治课,巡讲团设计的卡通人物让孩子们对法律知识兴致盎然。

■刘晓飞 摄

## 巡讲创三个"全省之最"

"法治进校园"的直接背景,是全国近年来间,很多人大代表、政协委员对此高度关注, 校园暴力事件的频发。

2015年,中国青少年研究中心对10个省 市的 5864 名中小学生进行调查显示: 有 6.1% 偶尔被欺负。

阶段的青少年思维日渐成熟却尚未完全成熟, 多处于易冲动的叛逆期,缺少基本的罪恶感和 罪责感,校园暴力的发生与其心智状态密切相

正因为如此,2016年的全国"两会"期 沟通,并成立以刘孙承检察长任组长,彭生宝 市各县(市)区学校的全覆盖。

提出不少意见、建议,要求采取得力措施加以

最高人民检察院与教育部联合下发通知时 的人经常被高年级的同学欺负;有32.5%的人 曾开宗明义,指出目的所在:未成年人违法犯 罪低龄化、校园暴力欺凌等现象时有发生, 法制网 2015年的调查发现,在校园暴力事 暴露出有些学生法治意识淡漠、学校安全 件中,有75%发生在中学生之间。其中,初中 防范措施薄弱等问题,社会各界反响强烈。 生占比 42.5%, 比高中生占比 32.5%高出 10 个 巡讲就是为了提高在校学生自觉守法意识 百分点。而大学生、职校生及小学生占比较低。 和自我保护意识,从源头上预防和减少学 中学生一般是处于13-18岁的未成年人,这一 生违法犯罪案件发生,促进校园安全和在 校学生人身安全。

> 市检察院党组对"法治进校园"巡讲活动 高度重视, 主要领导同志亲自带队与衡阳市教 育局、共青团衡阳市委、市妇联等部门的联系

副检察长、市教育局党委副书记、副局长罗胜利 任副组长的全市"法治进校园"巡讲领导小组, 切实加强对巡讲工作的领导。开展联合调研深入 了解校园普法需求,并结合办案掌握的情况,针 对性地确立巡讲学校名单,实现对不同类别学校

最终,在为期近两个月的"法治进校园"全市 巡讲活动中,巡讲团在全市12个县(市)区开展巡 讲28场次,2万余名中小学生现场参与活动。巡 讲活动创下了三个"全省之最":巡讲单场"规模之 最",衡山县星源学校单场2300学生参加;开展特 色法治教育, 走进全国首所九年一贯制留守儿童 公立寄宿学校——耒阳市三架中学,将特别的爱 送给特别的他们——农村留守儿童, 创下了巡讲 "特色之最";在全省率先完成巡讲任务实现对全

### 希望这样的课多开常开

教育效果。

求到他们学校加一场。"

由此不难看出,全市巡讲的口碑。

言不讳: 今天的课堂不一样, 看电影、做游 戏, 互动性强, 气氛活跃, 感觉不知不觉中掌 握了不少法律知识。

本以为这类课堂会死板无味,没想到生动有 到检察机关'法治进校园'活动开展非常及 趣,同学们都兴奋极了,个个积极地参与课 时。深入开展这一活动,让孩子们从小树立法 堂,并且让我们受益匪浅。

部门、公安机关、人民法院的代表和家长代表 将这一工作常态化。"

不一样的法治教育课,自然会有不一样的 211 人参加活动。

"全市巡讲快结束的时候,博雅学校的 象,不仅巡讲主题契合校园法治教育实际需 负 责 人 找 到 了 检 察 院 , 说 知 道 前 面 的 要,而且巡讲采用未成年人容易理解、便于接 '法治进校园'课堂效果很好,强烈请 受的话语方式,引入PPT、动画短片、微电 影、情景模拟等手段,深入浅出讲解法律知 识,让广大中小学生喜欢听、听得懂、听得 在船山实验中学活动结束后,一名学生直 进,并在掌声和笑声背后,引发了学子们的深 人思考, 普法效果明显。

全国人大代表欧阳雪莲表示: "看到巡讲 现场孩子们热切的目光、举手要求参加互动的 一名叫旷雅月的学生在其课后感中写道: 如林手臂、听到现场滚动的如潮掌声, 我感觉 政协委员和人民监督员、共青团、妇联、教育 孩子,也给我上了生动的一课,希望检察机关 到巡讲这么受孩子们欢迎。

市人大常委会委员、市人大常委会法制工作 广大师生、家长对巡讲活动普遍表示欢 委员会廖桂元同志在座谈发言中认为: "青少年 李 文 运 向 记 者 透 露 , 原 计 划 的 巡 讲 迎,认为这次全市检察机关"法治进校园"巡 学生是祖国的未来、民族的希望,法治教育要从 场 次 其 实 没 有 包 括 衡 阳 市 博 雅 学 校 。 讲一改既往法治教育单纯说教模式和刻板印 青少年抓起, 法治进校园活动意义重大。衡阳未 检工作成立专门机构刚一年出头,得益于检察院 党组的高度重视和未检工作人员的扎实工作,在 专门机构建设、专门队伍建设、法治进校园巡讲 活动和未检办案工作等方面齐头并进,取得了开 好局、起好步的明显进展, 我要为衡阳未检点

> 衡阳市成章实验中学校长助理袁新海在听完 90 后巡讲检察官向天驰、曾琦的巡讲后,当即 向巡讲团表示了聘请他们担任学校法治辅导员的 意愿,希望学校更多的班级、更多的学生能听到 这样的课。

常宁市教育局法制股股长吴向荣在参加常宁 治意识,按照法律规范自己的言行,增强权利 站巡讲后谈及对巡讲的印象时,连说"三个没想 事实上,结合"检察开放日"活动,全市 义务知识和规则意识,是从源头上预防和减少 到":一是没有想到法治课可以这样上;二是没 检察机关邀请了全国、省、市三级人大代表、 校园欺凌、暴力的重要举措,巡讲不但教育了 有想到课上得最好的竟然是检察官; 三是没有想



巡讲团老师和孩子们的频繁互动,是巡讲活动的亮点之-■刘晓飞 摄



巡讲团每到一站,生动有趣的讲课掀起了学法律的热潮。 ■刘晓飞 摄